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Анотація 

В умовах наростання обсягів міжнародної міграції більшість країн світу 

ухвалили законодавство щодо участі у національних виборах громадян, які 

проживають/перебувають за кордоном. Разом з тим, активність виборців за 

кордоном невисока, що обумовлено численними труднощами реалізації 

виборчого права поза межами держави. За таких умов еволюція відповідного 

законодавства зарубіжних країн відбувається у спосіб усунення 

невиправданих перешкод на шляху голосування мігрантів, розширення їх 

доступу до процесу виборів та урізноманітнення засобів реєстрації та 

голосування.  

Враховуючи обсяги трудової міграції громадян України за кордон, 

удосконалення процедур голосування мігрантів актуальне й для України. На 

основі аналізу зарубіжного досвіду запропоновано можливі шляхи 

досягнення цієї мети. 
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За умов серйозних економічних труднощів, низької оплати праці багато 

українців шукають роботу й заробітки за кордоном. Трудова міграція, що 

розгорталася з середини 1990-х рр., набула значного поширення, оцінюється 

щонайменше у 2-3 млн осіб. Наразі наші співгромадяни перетворилися на 

помітний елемент населення та робочої сили низки зарубіжних країн, змогли 

інтегруватися в їх суспільство. Разом з тим, вони не перестали при цьому 

бути громадянами України, активно пропагують нашу державу в країнах 

перебування, проводять різноманітні акції в її інтересах. Не менш важливий і 

внесок трудових мігрантів у розвиток України, який забезпечується їхніми 

грошовими переказами на Батьківщину. Ця сума зіставлювана (за даними 

Національного банку України) з понад п’ятьма відсотками ВВП, перевищує 

обсяги іноземних інвестицій, що дає підстави характеризувати громадян, які 

живуть і працюють за кордоном, як найактивніших інвесторів в українську 

економіку.  

Попри це увага держави до потреб мігрантів, зокрема до захисту їхніх 

прав під час перебування за кордоном, недостатня. Реалізація виборчих прав 

є одним із особливо болючих питань, що закономірно загострюється під час 

кожних президентських та парламентських виборів. Участь трудових 

мігрантів, які перебувають за кордоном, у виборчому процесі невиправдано 

низька (табл. 1), ускладнена численними перешкодами правового, 

організаційного та фінансового характеру. Зокрема, хоча Конституційний суд 

України ще 2009 р. визнав неконституційним допуск до голосування лише 

тих громадян, які перебувають на консульському обліку1, для внесенні до 

списку виборців необхідно документально підтвердити своє проживання за 

кордоном, що для осіб, які працюють там без офіційного оформлення 

                                                 
1 Конституційний суд. Рішення від 19.10.2009 № 26-рп/2009 [Електронний ресурс]. Режим доступу: 
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/v026p710-09/page 



3 

 

трудових відносин, здебільшого неможливо. Численні нарікання мігрантів 

викликало скасування рішенням Конституційного суду2 норми, згідно якої 

закордонні виборчі дільниці рівномірно відносилися до одномандатних 

виборчих округів, утворених у м. Києві. Внаслідок цього закордонні виборці 

були позбавлені права обирати кандидатів-мажоритарників, що, власне, 

означає заборонену Конституцією дискримінацією на підставі місця 

проживання, і змогли голосувати лише за політичні партії3. Серйозно 

ускладнюють реалізацію громадянами виборчого права невелика кількість 

виборчих дільниць за кордоном (116 за кількістю дипломатичних 

представництв України), їх віддаленість від місць проживання виборців. 

Таблиця 1. Кількість виборців на закордонних виборчих дільницях на 

виборах Президента України і народних депутатів України в 

1999-2014 рр. 

Вибори: Включено до 
списків виборців 

Отримали бюлетені, 
осіб 

Отримали бюлетені, 
відсоток 

Президента України 14 листопада 
1999 р. 

121201 30611 25,26 

Народних депутатів України 
31 березня 2002 р. 

50133 21335 42,56 

Президента України 26 грудня 
2004 р. 

348042 103099 29,62 

Народних депутатів України 
26 березня 2006 р. 

422137 34115 8,08 

Народних депутатів України 
30 вересня 2007 р.  

432942 25850 5,97 

Президента України 7 лютого 
2010 р. 

440738 45200 10,26 

Народних депутатів України 
28 жовтня 2012 р. 

424536 20570 4,85 

Президента України 25 травня 
2014 р. 

474056 72817 15,36 

Народних депутатів України 
26 жовтня 2014 р. 

461544 40767 8,83 

Джерело: Міністерство закордонних справ України 

Проблеми екстериторіального голосування та політичні дискусії щодо їх 

врегулювання не є суто українськими. Вони характерні й для багатьох 

зарубіжних країн. Особливо цікавим видається досвід тих з них, які, як і 

                                                 
2 Конституційний суд. Рішення від 04.04.2012 № 7-рп/2012 [Електронний ресурс]. Режим доступу: 
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/v007p710-12 
3 Городецький О. Перший крок до зриву виборів // Українська правда. - 09.04.12. - [Електронний ресурс]. 
Режим доступу: http://pda.pravda.com.ua/articles/id_6962399/ 
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Україна, є постачальниками робочої сили на міжнародний ринок праці, 

мають за кордоном чисельні діаспори.  

У ході розбудови сучасних представницьких систем державного 

управління ще в першій половині ХХ століття низка країн світу запровадила 

участь у голосуванні громадян, які несли службу за кордоном, переважно 

військових, дипломатів (Канада в 2015 р., Франція в 1924, Великобританія в 

19454). Питання залучення  до виборчого процесу трудових мігрантів постало 

набагато пізніше. Відповідні норми ухвалювалися переважно впродовж 

останніх десятиліть. Якщо 1980 р. лише 17 країн світу допускали 

голосування громадян, які проживають/перебувають за кордоном, наразі 

більшість держав має відповідне законодавство5. Причому процес 

розширення виборчих прав мігрантів і надалі  прискорюється. Цифри, 

наведені в таблиці 2 станом на 2011 рік, уже встигли змінитися. Так, 

голосування за кордоном у 2014 році запровадила Туреччина, яка раніше 

допускала участь мігрантів у виборах лише у разі їхнього приїзду на 

батьківщину. Кількість країн, де мігранти мають безпосереднє 

представництво в законодавчих органах, збільшилася за рахунок Румунії, 

Македонії. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
4 Lafleur J.-M. The Enfranchisement of Citizens Abroad in a Comparative Perspective. Paper presented at the 
Conference "Political Rights in the Age of Globalization", University of St. Gallen, 19 September 2013 
[Електронний ресурс]. Режим доступу: https://orbi.ulg.ac.be/.../Lafleur%20120913.doc 
5 Allen N., Nyblade B., O’Mahony A. Suffrage Beyond Borders: The Adoption of Extra-Territorial Voting Rights 
[Електронний ресурс]. Режим доступу: http://www.scpi.politicaldata.org/SCPIV/Nyblade.pdf 
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Таблиця 2. Участь громадян, які проживають за кордоном, у виборах на 

батьківщині відповідно до законодавства країн світу станом на 2011 рік 

Виборча система Кількість країн 
Громадяни, які проживають за кордоном, не  можуть брати участь у 
виборах 

45 

Громадяни, які проживають за 
кордоном, беруть участь у 
виборах  

Можуть проголосувати на 
батьківщині, якщо відвідають її з 
цією метою 

22 

Голосують за кордоном, проте за 
кандидатів, висунутих по 
виборчих округах на батьківщині 

94 

Обирають кандидатів по 
закордонних виборчих округах 

13 

Вибори не проводяться 9 
Немає даних 15 
Усього 198 
Джерело: Baubock R. External Citizenship and Voting: European Trends and Democratic Concerns [Електронний 
ресурс]. Режим доступу: 
http://www.eui.eu/Projects/EUDO/Documents/2011EUDODisseminationConference/Bauboeck.pdf 

Генералізація забезпечення можливостей для голосування за кордоном 

пов’язана передовсім із зростанням чисельності міжнародних мігрантів (за 

даними ООН їх наразі нараховується понад 230 млн, з яких половина – 

трудові мігранти), їхнім значним внеском у розвиток світу. Адже обсяги 

грошових міжнародних переказів сягнули 600 млрд доларів США, вагомими 

є не лише фінансові, а й соціальні трансферти, тобто знання, навички, ділові 

зв’язки тощо, що формуються завдяки міграції і сприяють розвиткові і країн 

походження, і країн призначення мігрантів. Усе більше урядів усвідомлюють 

потужний потенціал міграції, діаспор, вдаються до цілеспрямованих дій з 

його використання, які стосуються всіх сфер життя, де мігранти взаємодіють 

із державою походження: консульські послуги, податки, перекази та 

інвестиції. Важливою складовою відповідної політики є створення умов для 

волевиявлення громадян за кордоном, що надає мігрантам можливість брати 

участь у політичному житті рідних країн, бути причетними до прийняття 

рішень щодо використання набутого ними і переказаного на батьківщину 

капіталу, сприяє збереженню їхніх зв’язків з батьківщиною, почуття 

належності до свого народу. Варто підкреслити, що з огляду на 

модернізаційний потенціал мігрантів їх залучення до політичного процесу 
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здатне сприяти реформам і, відповідно, покращанню економічної ситуації, 

скороченню еміграції та поверненню мігрантів на батьківщину.  

Такі відносини між державою походження та мігрантами дослідники 

характеризують як «зовнішнє громадянство» (external citizenship), яке 

визначається як правовий статус, права та обов’язки та політична участь 

громадян, які проживають поза межами держави свого громадянства, що 

виникають у стосунках з цією державою6. Зовнішнє громадянство є 

результатом сучасних міграційних практик і відповідає їх 

транснаціональному характерові, коли мігрант одночасно може бути 

пов’язаний і з країною походження, і з країною перебування, бути в них 

однаково соціально активним.   

Зовнішнє громадянство реалізується у трьох вимірах, що 

характеризують як політичний статус, так і належність до материнської нації. 

Це консультування, представництво та участь7. Перший з них зводиться до 

консультування та інформування мігрантів з боку влади країни походження. 

Щодо представництва, інтереси мігрантів на батьківщині представляють 

асоціації мігрантів, профспілки, деякі політичні партії. В низці країн 

представництво мігрантів формалізовано у спосіб спеціальних дорадчих 

органів, до складу яких входять як представники мігрантів, так і органів 

влади країни походження, профспілок, зацікавлених неурядових організацій. 

Деякі держави створили спеціальні органи виконавчої влади (наприклад, 

міністерство у справах італійців за кордоном, інститут у справах мексиканців 

за кордоном), які здійснюють моніторинг становища мігрантів, сприяють 

врахуванню їх інтересів при формуванні національної політики. Участь 

громадян, які проживають за кордоном, у політичному житті на батьківщині 

забезпечується передовсім участю у виборах, лобіюванням інтересів країни 

походження в країні перебування, а також інтересів мігрантів на батьківщині. 
                                                 
6 Baubock R. External Citizenship and Voting: European Trends and Democratic Concerns [Електронний ресурс]. 
Режим доступу: 
http://www.eui.eu/Projects/EUDO/Documents/2011EUDODisseminationConference/Bauboeck.pdf 
7 Lafleur J.-M. The Enfranchisement of Citizens Abroad in a Comparative Perspective. Paper presented at the 
Conference "Political Rights in the Age of Globalization", University of St. Gallen, 19 September 2013 
[Електронний ресурс]. Режим доступу: https://orbi.ulg.ac.be/.../Lafleur%20120913.doc 
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Там, де мігранти мають не лише активне, а й пасивне виборче право, вони 

обирають своїх депутатів до законодавчих зборів (табл. 3). Кількість 

депутатів від мігрантів невелика (від 1 до 18) і недостатня, щоб справляти 

помітний вплив на прийняття рішень. Разом з тим, завдяки ним голос цієї 

групи громадян чує суспільство, вони можуть висловлювати свою думку в 

законотворчому процесі, в оцінці дій уряду. 

Важливим спонукальним чинником до стрімкого поширення у світі 

голосування за кордоном є також все більша повага до прав людини і 

громадянина, діяльність різноманітних міжнародних акторів, що сприяють 

розбудові демократичних систем влади, формування міжнародно-правових 

орієнтирів, якими керуються більшість національних держав. 

Так, Парламентська Асамблея Ради Європи у Резолюції «Про усунення 

обмежень на право голосу» № 1459 (2005)8 визнала необхідність надавати 

рівні виборчі права найбільшій можливій кількості громадян, забезпечувати 

громадянам, які проживають за кордоном, можливість голосувати на 

національних виборах, максимально полегшити реалізацію цього права, 

зокрема, шляхом організації голосування заочно (поштою), у консульських 

установах або з використанням електронних засобів зв’язку. 

Щодо працівників-мігрантів, важливим документом, спрямованим на 

забезпечення їхніх прав, у т.ч. й політичних, є Конвенція ООН про захист 

прав усіх працівників-мігрантів та членів їхніх сімей (1990, набула чинності 

2003, Україною не ратифікована), де сказано, що мігранти повинні мати 

можливість брати участь в житті суспільства на батьківщині, обирати та бути 

обраними у відповідності до законодавства своїх країн9. 

Визнання політичних прав мігрантів головна, але недостатня умова 

залучення громадян за кордоном до участі у виборах на батьківщині. На 

заваді практичній реалізації відповідних норм об’єктивні труднощі 

                                                 
8 Об устранении ограничений на право голоса: Резолюция Парламентской Ассамблеи Совета Европы от 
24 июня 2005 г. № 1459. - [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/994_715 
9 Международная конвенция о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей [Електронний 
ресурс]. Режим доступу: http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/995_203 
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контактування з мігрантами, дисперсність їхнього проживання, організаційні, 

технічні та фінансові проблеми. Зазначимо лише, що, за оцінками, вартість 

проведення виборів всередині країни становить 1-2 долари США на одного 

виборця, тоді як за кордоном – 5-10 доларів10. До цього треба додати також і 

неоднозначне ставлення до відповідного питання частини політикуму та 

суспільства. Аргументи противників участі громадян, які проживають за 

кордоном, у виборах на батьківщині в основному зводяться до такого: вони 

не зацікавлені поточними проблемами країни походження та погано з ними 

обізнані; кандидати не можуть належним чином донести свою думку до цієї 

групи громадян, що перешкоджає формуванню волі виборців; пряма 

залежність становища виборця від рішень обраного за його участі органу 

відсутня11.    

Доволі типовим є й те, шо прийняття рішення про надання права 

голосувати мігрантам відбувається в результаті запеклої політичної 

боротьби. На думку експертів, подолати ці труднощі особливо складно 

країнам нової демократії, де виборчий процес все ще не стабілізувався, зазнає 

постійних трансформацій, а організаційні та фінансові можливості 

обмежені12.  

Здебільшого закордонні виборці беруть участь у загальнонаціональних 

виборах, тобто виборах президента (14 країн за даними 2007 р.), 

законодавчих органів (31 країна), або обох видах виборів (20 країн). 

Подекуди вони залучаються до участі у референдумах (11 країн), а також 

місцевих виборах в регіонах, де мають свої інтереси, зокрема власність, за 

                                                 
10 Erben P., Goldsmith B., Shujaat A. Out of country voting: A brief overview [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: http://eods.eu/IFES.Out-of-Country Voting, A Breif Overview.pdf 
11 Афанасьєва М.В. Голосування виборців за кордоном як елемент виборчої інженерії // Актуальні проблеми 
держави і права. – Вип. 64 . - С. 117. - Oдеса: Юридична література, 2012     
12 Halasz I. The Transborder Elections in Central Europe Opportunities for voting abroad and the political 
integration of immigrants [Електронний ресурс]. Режим доступу: https://www.jus.uio.no/english/research/news-
and-events/events/conferences/2014/wccl-cmdc/wccl/papers/ws6/w6-halasz.pdf 
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яку сплачують податки (наприклад, Боснія і Герцеговина, деякі штати 

Мексики, Норвегія, США, Фінляндія, Франція)13. 

Низка країн встановлюють певні критерії участі у виборах на 

батьківщині. Це може бути, зокрема, максимальна тривалість перебування за 

межами держави. Вона є різною і становить для німців 25 років, британців – 

15 років, австралійців – 6 років, канадійців – 5 років, а для турків – 6 місяців, 

після чого виборець втрачає право голосувати. В Італії, навпаки, під дію 

законодавства про голосування за кордоном не підпадають громадяни, які 

перебувають в зарубіжних країнах менше року. 

Обмеження може стосуватися чисельності виборців, або країн їхнього 

перебування. Наприклад, Сенегал організує вибори за кордоном тільки в 

країнах, де має свої дипломатичні представництва і у разі, якщо там 

зареєструються понад 500 виборців. Болівійці можуть взяти участь у виборах 

на батьківщині лише якщо проживають у чотирьох країнах, де болівійська 

діаспора найчисельніша, – Аргентині, Бразилії, Іспанії та США14. 

Інколи держави встановлюють також й інші вимоги до закордонних 

виборців. Так, на Філіппінах, відповідно до акту 2003 р., у виборах могли 

брати участь громадяни, які мали статус постійного мешканця країни 

перебування, проте підписували документ про намір повернутися на 

Філіппіни впродовж трьох років після визнання їх закордонними виборцями. 

Однак згодом цю норму було відмінено, оскільки вона змушувала багатьох 

філіппінців за кордоном утриматися від участі в голосуванні.  

Чутливим є питання щодо участі у виборах мігрантів, які не мають в 

країнах перебування належного правового статусу. Зокрема, в Конвенції 

ООН щодо захисту прав усіх працівників-мігрантів та членів їхніх сімей 

йдеться про мігрантів незалежно від правового статусу, у т.ч. нелегальних, 

проте політичні права зазначені лише щодо документованих мігрантів. 
                                                 
13 Grase J. Challenging the norms and standards of election administration: External and Absentee voting. - P.46 
[Електронний ресурс]. Режим доступу: 
http://ifes.org/sites/default/files/3_ifes_challenging_election_norms_and_standards_wp_extvot.pdf 
14 Lafleur J.-M. The Enfranchisement of Citizens Abroad in a Comparative Perspective. Paper presented at the 
Conference "Political Rights in the Age of Globalization", University of St. Gallen, 19 September 2013  
[Електронний ресурс]. Режим доступу: https://orbi.ulg.ac.be/.../Lafleur%20120913.doc 
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Однак, поділ мігрантів на легальних і нелегальних закономірний з позиції 

країни перебування, проте з точки зору країни походження нелогічний, 

оскільки означає ураження в правах частини громадян, що недопустимо, а 

також суперечить головній меті політики щодо співгромадян за кордоном, 

тобто їхнього залучення до суспільного життя на батьківщині. Організація 

голосування за кордоном нелегальних мігрантів стикається із додатковими 

труднощами, адже вони зазвичай побоюються контактувати з офіційними 

структурами, проте вкрай важлива для подолання їх ізольованості, посилення 

довіри до держави15. 

Як уже зазначалося, у низці країн запроваджено механізми, завдяки яким 

мігранти можуть не лише долучатися до політичного життя, а й мають власне 

представництво у законодавчій владі, через яке презентують свої 

інтереси (табл. 3). Наприклад, італійці, які проживають за кордоном, мають 

право обрати 12 представників до нижньої палати парламенту та 

6 сенаторів16. Французи ще з початку 1980-х рр. обирали 150 членів Вищої 

ради французьких громадян за кордоном, які у свою чергу делегували 

12 представників діаспори до сенату. Завдяки законодавчим змінам 2012 р. 

тепер напряму обираються ще й 11 представників діаспори до нижньої 

палати парламенту.  

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
15 Voting from Abroad. The International IDEA Handbook/ International Institute for Democracy and Electoral 
Assistance, The Federal Electoral Institute of Mexico, 2007. - Р.177. [Електронний ресурс]. Режим доступу: 
http://www.idea.int/publications/voting_from_abroad/ 
16 Biscaro A. The Italian Transnational Citizen: Casts a Vote and Scores a Goal // Metropolis World Bulletin. – 
2006. – N 6. – P.15. [Електронний ресурс]. Режим доступу: http://carleton.ca/metropolis/wp-
content/uploads/World-Bulletin_vol6_e.pdf 
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Таблиця 3. Пряме політичне представництво громадян, які проживають 

за кордоном, у законодавчих органах деяких країн 

Алжир Для громадян за кордоном зарезервовано 8 з 
389 місць в парламенті, або 2% всіх місць 

Ангола Закордонні виборці обирають 3 з 220 
депутатів, або 1,4% 

Домініканська Республіка Діаспора обирає своїх 7 представників, по два 
від Європи та Латинської Америка, трьох від 
Північної Америки 

Еквадор 6 з 130 депутатів, або 4,6% 

Італія 12 з 630 депутатів  в палаті представників, або 
1,9%, по 3 з кожного з чотирьох географічних 
регіонів:  Європа (включно з Росією та 
Туреччиною); Південна Америка; Північна та 
Центральна Америка;  Африка, Азія та Океанія.  

6 сенаторів. 
Кабо-Верде Виборці за кордоном обирають 6 з 72 

депутатів, або 8,3% складу законодавчого органу, по 
трьом виборчим округам  – Африка, Америка, 
Європа та інші території 

Колумбія Громадян, які проживають за кордоном, 
представляє 1 депутат з 166 членів законодавчого 
органу 

Македонія 3 депутата, які обираються у трьох 
закордонних округах – Європа/Африка, Америка, 
Азія/Океанія 

Мозамбік 2 з 250 членів законодавчих зборів,  один 
представляє Африку, інший – інші континенти 

Румунія 4 представника  до нижньої палати (від 
Західної та Центральної Європи, Східної Європи та 
Азії, Північної та Південної Америки, Африки та 
Близького Сходу) та 2 сенатора (від Європи та Азії, 
від США) 

Франція 11 з 577 депутатів законодавчих зборів (6 
депутатів обираються в Європі, 2 - в Америці, 3 - в 
Африці та на Близькому Сході). 12 з 331, або 3,6%, 
членів верхньої палати, Сенату. 

Хорватія Для представників громадян за кордоном 
зарезервовано 6 з 152 місць в парламенті, або 3,9%. 
Проте реальна кількість  депутатів від діаспори 
залежить від участі виборців за кордоном у виборах і 
уточнюється  залежно від кількості виборців, які 
зазвичай обирають одного депутата на території 
країни 

Панама 6 з 130 депутатів, або 4,6% 

Португалія 4 з 230 депутатів, або 1,7%. По два депутати у 
двох округах – Європа та решта світу, проте лише у 
випадку, якщо проголосують не менше 55 тис. 
виборців, якщо виборців проголосує менше – 
обирається один дерутат 

Туніс 18 з 217 депутатів, зокрема, 10 у Франції, 3 в 
Італії, 1 в Німеччині, 2 у США, 2 в арабських 
країнах. 

Складено за: Voting from Abroad. The International IDEA Handbook/ International Institute for 
Democracy and Electoral Assistance, The Federal Electoral Institute of Mexico, 2007; Електронний ресурс 
Wikipedia 
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Будь-яка країна для забезпечення участі у виборах громадян за кордоном 

має розв’язати три основні організаційні питання. Вони стосуються 

реєстрації виборців, процесу голосування та підрахунку голосів. Реєстрація 

відбувається або автоматично, або вимагає особистої заяви виборця. В 

деяких країнах це потрібно зробити лише один раз (виборець, який 

проголосував, вважається таким, що зареєстрований для голосування на 

наступних виборах), тоді як в інших процедура реєстрації повторюється 

періодично. Здебільшого заяву необхідно подавати особисто. Проте в низці 

країн її можна направити поштою, а в низці – електронною поштою чи навіть 

за допомогою SMS. В окремих випадках на підтвердження реєстрації 

виборець отримує спеціальний ідентифікаційний документ (Мексика). 

Водночас, є держави, де реєстрація закордонних виборців взагалі не 

передбачена (зокрема, Румунія), або законодавство дозволяє голосувати й 

незареєстрованим виборцям, які в день голосування пред’являють на 

виборчій дільниці ідентифікаційні документи, що підтверджують їхню 

належність до громадянства відповідної країни. 

Голосування виборців, які проживають за кордоном, можливе кількома 

способами. У деяких країнах, щоб взяти участь у виборах, необхідно 

приїхати у день голосування на батьківщину (Греція, Ізраїль), де спеціальні 

виборчі дільниці створюються в міжнародних аеропортах, на залізничних та 

автобусних станціях. Найпоширенішим є особисте голосування в 

дипломатичних місіях за кордоном. Водночас закордонний виборець може 

проголосувати також і на батьківщині, причому деякі країни, наприклад 

Італія, компенсують такому виборцеві частину транспортних витрат.  

Однак особисте голосування на дільницях, створених при 

дипломатичних місіях, і лише в день виборів створює для громадян, які 

проживають далеко від місць їх розташування, величезні проблеми. Тому 

країни, зацікавлені в залученні закордонних виборців, вдаються до 

продовження строків голосування. Наприклад, філіппінці можуть 

проголосувати на закордонних виборчих дільницях упродовж 30 днів до дня 
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виборів, якщо проживають на території зарубіжної держави, і впродовж 

60 днів, якщо є моряками. Відповідно до законодавства Литви строк для 

голосування становить 10 днів, Таїланду – 6 днів, а Португалії – 2 дні. 

Сприяє кращому доступу до голосування також і створення спеціальних 

виборчих пунктів поза межами дипломатичних представництв. До цього 

вдавалися Росія, Ірак, Домініканська Республіка17. Пункти голосування за 

кордоном за допомогою польської діаспори організовувала Польща. Це, 

однак, потребує додаткових коштів і, що особливо важливо, досягнення 

домовленостей з державою перебування мігрантів. 

Значно полегшує доступ до процедури голосування можливість віддати 

свій голос поштою, що звільняє виборця від зайвих витрат грошей та часу 

для подорожі до пункту голосування, а також дає змогу уникнути 

непорозумінь з країнами перебування, які не завжди прихильно ставляться до 

проведення на їх території виборів іншими державами. Поштове голосування 

використовується Австралією, Великобританією, Канадою, Індонезією, 

Італією, Іспанією, Литвою, Німеччиною, Новою Зеландією, США, Польщею, 

Португалією, Словаччиною, Філіппінами, Угорщиною тощо. Деякі країни 

застосовують поштове голосування вибірково. Наприклад, якщо чисельність 

виборців в країні перебування незначна і не перевищує 500 (Таїланд), або, 

навпаки, якщо таких виборців багато, але вони проживають в країнах з 

розвинутою та надійною поштовою системою, зокрема, у США, Канаді, 

Японії (Філіппіни).  

У разі поштового голосування бюлетень надсилається виборцю разом із 

інструкціями, програмами кандидатів чи політичних партій, а також двома 

конвертами. На зовнішньому конверті вказується ім’я виборця, тоді як 

внутрішній конверт, куди вкладається бюлетень і який передається для 

підрахунку голосів, анонімний. Заповнений бюлетень відправляється 

виборцем на адресу або органів, що займаються організацією виборів на 

                                                 
17 Baubock R. Stakeholder Citizenship and Transnational Political Participation: A Normative Evaluation of the 
External Voting //Fordham Law Review. - V. 75. – Issue 5. - Р. 2404  [Електронний ресурс]. Режим доступу: 
http://ir.lawnet.fordham.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=4257&context=flr 
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батьківщині (наприклад, Іспанія), або посольства/консульства в країні 

перебування (наприклад, Італія), або на власний вибір (Канада). Період, коли 

можливе поштове голосування, як правило, починається з моменту 

отримання виборцем бюлетеню і до дня голосування. Проте в деяких країнах 

враховуються також і бюлетені, які надійшли в певний період часу після дня 

голосування. 

Недоліки поштового голосування пов’язані із ризиком затримки або 

втрати листів, а також із сумнівами, чи виборець дійсно сам заповнював 

бюлетень. Тому інколи разом із бюлетенем необхідно надсилати копії 

ідентифікаційних документів або підтвердження свідків18. Більшість країн 

комбінують поштове голосування з особистим.  

Окремою формою поштового голосування є голосування за допомогою 

електронних пристроїв, тобто комп’ютерів, телефонів. Вперше електронне 

голосування на загальнонаціональних виборах було застосовано Естонією. 

Воно допускається в Іраку, Нідерландах, Новій Зеландії, Сінгапурі, Франції. 

У тестовому режимі відбувалося у Великобританії, США, Швейцарії. Такий 

спосіб голосування наразі не є поширеним з технічних причин, зокрема, з 

необхідності застосування спеціальних технологій для ідентифікації виборця, 

а також через сумніви у можливості зберегти таємницю голосування. Проте 

він є зручним і дешевим, а застосування засобів біометричної ідентифікації 

уже в найближчому майбутньому може вирішити пов’язані з ним проблемні 

питання. 

Третій спосіб голосування − через довірену особу, застосовується лише в 

кількох країнах світу, у т.ч. у Великобританії, Бельгії, Франції. Його недолік 

– відсутність впевненості, що громадянин, якому делеговане право 

проголосувати, реалізує його відповідно до настанов виборця. 

                                                 
18 Rojas H.S. A comparative study of the overseas voting laws and systems of selected countries [Електронний 
ресурс]. Режим доступу: http://pdf.usaid.gov/pdf_docs/Pnada596.pdf 
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Підрахунок голосів відбувається в одних випадках за кордоном, де 

створені закордонні виборчі дільниці, а в інших, − бюлетені відправляються 

на батьківщину.  

Голоси зарубіжних виборців враховуються по-різному. Інколи вони 

додаються до голосів, поданих в регіонах на батьківщині, де вони (або їхні 

батьки) колись проживали (наприклад, Іспанія). У такий спосіб голоси 

розподіляються між виборчими округами за об’єктивною ознакою, що 

виключає можливість маніпулювання ними, але ускладнює процес 

підрахунку голосів та встановлення результатів виборів. Однак у Бельгії, 

наприклад, закордонний виборець може сам визначити регіон, до якого буде 

зараховано його голос. А в Чехії округи, де враховуються голоси виборців 

з-за кордону, визначаються шляхом жеребкування. Інший варіант – 

врахування голосів закордонних виборців у спеціально визначених виборчих 

округах, зазвичай у столиці. Такий підхід застосований в Грузії, Індонезії, 

Казахстані, Латвії, Литві, Молдові, Нідерландах, Польщі.  

Попри право, надане громадянам багатьох країн, які проживають за 

кордоном, брати участь у виборах, вони, як показує досвід, не є активними 

виборцями. Їхні голоси зазвичай не справляють помітного впливу на 

результати голосування. (Бували, однак, й винятки. Зокрема, в 2006 р. 

поразка правої коаліції Берлузконі в Італії значною мірою буда забезпечена 

виборцями з-за кордону). Частково неучасть у виборах є свідченням 

незацікавленості мігрантів у подіях в країні походження. Це, однак, 

притаманне передовсім громадянам, які вже тривалий час проживають за 

кордоном постійно, а не трудовим мігрантам. На перешкоді участі в 

голосуванні заробітчан переважно інші причини, такі як труднощі реєстрації 

виборців, неможливість дістатися до виборчих дільниць, кількість яких за 

кордоном обмежена (у разі необхідності особистого голосування), небажання 

контактів з офіційними структурами в разі неврегульованого правового 

статусу за кордоном.  
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На думку дослідників, чинні процедури голосування здебільшого не 

відповідають реаліям життя мігрантів. Визначальними для їх розробників 

завжди були міркування вартості та безпеки, а не створення умов для 

реального залучення мігрантів до участі у політичному житті на 

батьківщині19. Разом з тим, як свідчить світовий досвід, ці процедури 

поступово удосконалюються з тим, щоб забезпечити належний доступ 

виборців до голосування. Зокрема, все більше країн світу спрощують 

порядок реєстрації виборців, застосовують поштове голосування, 

продовжують строки голосування закордонних виборців, вдаються до 

використання електронного голосування. Для належного представництва 

інтересів громадян, які проживають за кордоном, для їхніх обранців 

резервуються місця в органах законодавчої влади. 

Висновки і пропозиції 

Таким чином, упродовж останнього двадцятиліття у більшості країн 

світу ухвалено законодавство, яке забезпечує участь громадян, які 

перебувають за межами держави, у виборах на батьківщині, що є однією із 

складових глобальної тенденції до демократизації суспільного життя. Хоча 

організація виборів за кордоном вимагає значних зусиль і коштів, держави 

йдуть на це з метою згуртування нації, демонстрації своєї уваги до мігрантів 

та зацікавленості в їхньому поверненні.  

Низька зазвичай участь громадян, які проживають/перебувають за 

кордоном, у виборах на батьківщині не зменшує символічного значення 

залучення мігрантів, проте вказує на численні перешкоди, які виникають на 

шляху реалізації їхніх виборчих прав. Вони пов’язані з об’єктивними 

труднощами організації виборів за межами суверенної території, 

дисперсністю проживання мігрантів, відсутністю у частини з них належного 

правового статусу. Тому в еволюції законодавства зарубіжних держав щодо 

                                                 
19 Lafleur J.-M. The enfranchisement of citizens abroad: variations and explanations // Democratization. – 2015. – 
Vol.22. – No 5. – Р. 852 [Електронний ресурс]. Режим доступу: 
http://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/13510347.2014.979163 
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виборів за кордоном простежується очевидна тенденція до спрощення 

процедур і усунення невиправданих перешкод з метою залучення 

щонайбільшої кількості співгромадян. 

У випадку України, як і багатьох інших держав, перешкоджають участі 

мігрантів у голосуванні: незначна кількість виборчих дільниць за кордоном, 

які за чинним законодавством створюються на території дипломатичних 

місій України; надзвичайно велика кількість виборців, зареєстрованих на 

деяких з цих виборчих дільниць, що унеможливлює голосування всіх 

бажаючих; віддаленість виборчих дільниць від місць проживання багатьох 

виборців, що не дає змоги мігрантам дістатися до них внаслідок браку 

вільного часу та вільних коштів. Наступна проблема полягає у процедурі 

реєстрації виборців за кордоном, що вимагає додаткових поїздок до 

консульства, подання документів, які мігранти, зокрема ті, що не мають 

врегульованого правового статусу, не можуть надати.  

З метою забезпечення виборчих прав громадян України, які проживають 

за кордоном, сприяння їх залученню до політичного життя на Батьківщині та 

заохочення евентуального повернення необхідним є запровадження більш 

гнучкого механізму голосування, використання в організації виборчого 

процесу організаційних та фінансових можливостей діаспори, внесення з 

цією метою відповідних змін до виборчого законодавства. 

Найменш затратними та простими кроками, які випливають із ситуації, 

що склалася, а також з міжнародного досвіду, могло б бути:   

• збільшення числа виборчих дільниць шляхом створення 

тимчасових виборчих дільниць, розташованих в українських 

культурних та освітніх центрах, організованих громадянами 

українців за кордоном;  

• використання пересувних виборчих скриньок;  

• визначення часу для голосування виборців за кордоном протягом 

кількох днів до офіційної дати виборів; 
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• запровадження поштової/електронної реєстрації виборців за 

кордоном; 

• надання можливості мігрантам бути внесеними до виборчих 

списків у день голосування на підставі паспорта громадянина 

України для виїзду за кордон. 

Логічними подальшими кроками у напрямі удосконалення порядку 

голосування громадян України за кордоном могло б бути:  

• запровадження поштового голосування, а також електронного 

голосування з використанням ідентифікаційних документів, що 

мають електронні носії біометричної інформації;  

• створення кількох (за географічним принципом відповідно до 

чисельності громадян України) закордонних виборчих округів із 

можливістю делегування від них до парламенту представників 

громадян України, які проживають за кордоном. 

Відділ соціальної політики 

(О. А. Малиновська) 

№ 25, Серія «Соціальна політика» 
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Додаток 

Процедури голосування громадян, які проживають/перебувають 

за кордоном, запроваджені деякими країнами походження мігрантів 

Мексика тривалий час є країною масової трудової еміграції, передовсім 

до США. За кордоном проживає практично кожний десятий, народжений на 

території Мексики. У 1996 р. було внесено зміни до конституції країни, що 

дозволяли голосування за кордоном. Проте відповідне законодавство 

затверджено конгресом лише 2005 р. після тривалих дебатів. Гостра 

політична дискусія була обумовлена тим, що, за оцінками, близько 10 млн 

закордонних виборців, або до 15 % усіх виборців, були здатні серйозно 

вплинути на результати виборів. Вперше мексиканці за кордоном взяли 

участь у виборах президента країни у 2006 р. шляхом поштового 

голосування. Для участі у виборах необхідно було мати картку виборця, яку 

можна було отримати у відповідальному за проведення виборів органі лише 

особисто і лише в Мехіко. Такий порядок обмежував можливості участі у 

виборах, тому з 2012 р. запроваджено оформлення картки виборця також і за 

кордоном.  

Упродовж 2,5 місяців власники таких карток виборців можуть поштою 

звернутися із проханням про внесення їх до реєстру закордонних виборців. 

(Внесення до цього реєстру означає тимчасове виключення відповідних осіб 

із національного реєстру виборців і автоматичне поновлення їх в 

національному реєстрі після закінчення виборів). Внесені до реєстру виборці 

отримують бюлетені поштою. Вони мають відіслати заповнені бюлетені 

назад у такі строки, щоб відповідні органи отримали їх не пізніше, ніж за 

день до початку підрахунку голосів. Разом з бюлетенем виборець отримує 

пакет документів з детальною інформацією щодо кандидатів та їхніх 

програм. 

За оцінками, із 10 млн мексиканців, які проживали на момент 

проведення виборів 2006 р. за кордоном, виборчі карти мали 4,5 млн. Однак, 

зареєструвалися як виборці 40,9 тис., а заповнені бюлетені вчасно надійшли 
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від 32,6 тис. виборців з-за кордону, що експерти пояснювали складністю 

процедури, а також неможливістю вчасно донести інформацію про вибори до 

мексиканців, які мешкають за кордоном. 

Філіппіни − один із найбільших донорів робочої сили в світі, за 

кордоном працюють до 8 млн громадян Філіппін, серед них значна кількість 

моряків. Голосування громадян за кордоном стало можливим після 

прийняття закону 2003 р., ухваленого на доказ визнання ролі мігрантів у 

розбудові країни та з метою забезпечення конституційного права громадян. 

Вперше філіппінці за кордоном голосували на виборах 2004 р., де обирали 

президента, віце-президента, сенаторів, та членів палати громад за 

партійними списками. 

Варто зазначити, що в тому ж 2003 р. було прийнято також 

законодавство, яке дало змогу філіппінцям, які мали право на громадянство 

Філіппін за народженням, проте набули іншого громадянства, відновити своє 

філіппінське громадянство і відповідні права, у т.ч. право на участь у 

виборах, не відмовляючись від іноземного громадянства. 

Філіппінці, які постійно проживають за кордоном, могли взяти участь у 

голосуванні за умови декларування наміру повернутися впродовж трьох 

років після реєстрації як виборці. В законі було зазначено, що, якщо 

громадянин не реалізує свій намір щодо повернення, проте намагатиметься 

проголосувати на наступних виборах, то не буде допущений до голосування, 

більше того, до нього можуть бути застосовані санкції аж до ув’язнення. 

Згодом цей порядок було відмінено як такий, що створював невиправдані 

перешкоди для участі в голосуванні.  

Реалізацію законодавства про вибори за кордоном було покладено на 

спеціально створені департаменти у центральній виборчій комісії та у 

міністерстві закордонних справ. 

Для того, щоб взяти участь у виборах, громадянинові, який проживає за 

кордоном, потрібно особисто звернутися до дипломатичного представництва 
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Філіппін в країні перебування, пред’явивши ідентифікаційні документи, з 

проханням внести відомості, у т.ч. фото, підпис та відбитки пальців, до 

реєстру закордонних виборців. На реєстрацію відводилося два місяці. 

Клопотання надсилалися до місцевих виборчих комісій відповідно до адрес, 

за якими виборці проживали до виїзду за кордон. Після перевірки даних 

формувався виборчий список для голосування, який розсилався 

дипломатичним представництвам Філіппін за кордоном.  

Голосування відбувалося особисто в дипломатичних представництвах 

Філіппін, філіппінських торгових місіях та культурних центрах, а також 

спеціально створених дільницях, розташованих в 70 країнах світу. В Канаді, 

США та Японії, де пошта працює якісно і чітко, дозволено поштове 

голосування. 

Для виборців-моряків було встановлено 60-денний період голосування 

до дня виборів, для інших закордонних виборців – 30-денний.  

Під час першого голосування за кордоном до списку виборців було 

внесено 360 тис. громадян, проголосували 65 % з них, що було в 4-5 разів 

менше попередніх оцінок. Це пов’язували із складною процедурою 

реєстрації, слабкою готовністю персоналу дипломатичних місій до 

виконання нових обов’язків, дефіцитом часу для належного інформування 

виборців. Під час наступних виборів реєстраційний період було продовжено 

до 7 місяців, ретельніше готувався персонал, до поширення інформації серед 

виборців за кордоном широко залучалися неурядові організації. Було 

відмінено вимогу декларувати намір повернутися для виборців, що постійно 

проживали за кордоном. Завдяки цьому у закордонному реєстрі виборців в 

2013 р. нараховувалося уже 700 тис. осіб. 

Пошуки шляхів удосконалення виборчих процедур за кордоном не 

припиняються. Поставлено мету залучити до наступних виборів, які мають 

відбутися в 2016 році, принаймні половину з 8 млн громадян, які працюють 

за кордоном. Для цього в період реєстрації виборців консульства працюють 

без вихідних, здійснюють виїзне обслуговування в місцях компактного 
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проживання мігрантів. Серед нововведень – мобільні виборчі пункти поза 

посольствами та консульствами, зокрема для моряків у найбільших портах 

світу. 

За оцінками за кордоном проживає до 5 млн вихідців з Португалія, що 

співмірно з половиною її населення. Завдяки змінам до Конституції 1997 р. 

мігрантів були зрівняні щодо участі у виборах із громадянами, які 

проживають в країні і набули можливості брати участь у всіх 

загальнонаціональних виборах (президентських, парламентських, 

референдумах, виборах до європейського парламенту). Однак учасники 

голосування мають довести, що зберігають тісні зв’язки з Португалією. Їх 

критерії такі: проживання в країні ЄС чи португаломовній країні не більше 

15 років, проживання в іншій країні не більше 10 років, відвідування 

Португалії впродовж 5 років до виборів і перебування на її території не 

менше 30 днів, володіння португальською мовою. 

Створено два закордонні виборчі округи – Європа, решта світу, кожен з 

яких обирає двох депутатів законодавчих зборів, якщо у виборах на окрузі 

беруть участь понад 55 тис. виборців. Якщо ж участь у голосуванні менш 

чисельна, обирається один депутат.  

Для участі у виборах необхідно зареєструватися не пізніше 60 днів до 

для голосування в консульстві чи посольстві в країні перебування. 

Вибори президента відбуваються шляхом персонального голосування в 

створених за кордоном пунктах. Голосування можливе протягом трьох днів 

до/включно дня виборів. 

При парламентських виборах зареєстрованим за кордоном виборцям за 

2-3 тижня до виборів розсилаються листи з двома конвертами. В один 

конверт вкладається заповнений бюлетень. Потім цей конверт разом із 

фотокопією ідентифікаційної картки вкладається в другий конверт і 

надсилається до/включно дня виборів. 
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В результаті понад ста років еміграції, протягом яких, за оцінками, 

26 млн осіб залишили територію Італії, за кордоном проживають, за 

оцінками, не менш як 2,7 млн громадян країни (у т.ч. тих, хто має подвійне 

громадянство), які мають право голосу. До 2001 р. для участі у виборах 

мігранти мали прибути до Італії, причому уряд компенсував їм вартість 

проїзду залізницею, але лише територією Італії. Тому брали участь у 

голосуванні здебільшого італійці, які жили у сусідніх країнах поблизу 

кордону. Водночас, це викликало невдоволення у численної італійської 

діаспори за океаном, що вимагала повноправного політичного 

представництва, мотивуючи це тим, що італійці мають власність на 

батьківщині і сплачують там податки. Нарешті 2001 р. було прийнято нове 

виборче законодавство, яким запроваджено поштове голосування для 

виборців за кордоном. Крім того, закордонні виборці отримали пасивне 

виборче право і обирають 18 депутатів законодавчих зборів – 

12 представників до нижньої палати і 6 до сенату. Вибори в діаспорі 

відбуваються за чотирма виборчими округами – Європа, Російська Федерація 

та Туреччина, Північна і Центральна Америка, Південна Америка, решта 

світу. 

Щоб взяти участь у виборах, громадяни за кордоном мають 

зареєструватися в італійському консульстві в країні перебування. 

Дипломатичні місії надсилають зареєстрованим виборцям пакет документів. 

Заповнені бюлетені мають бути повернуті поштою за 10 днів до дня виборів. 

Надалі консульства пересилають їх до Риму, де відбувається підрахунок 

голосів. 

З Румунії в останнє двадцятиліття розвивалася численна трудова 

міграція, передовсім до Італії, Іспанії, Франції. За оцінками наразі за межами 

країни проживають до 2 млн румунських громадян. У Конституції 1991 р. 

зазначалося, що держава зміцнює зв’язки із своїми громадянами за кордоном 

і сприяє збереженню їхньої етнічної, мовної та релігійної ідентичності. 

Відповідно до цієї норми виборчим законом 1992 р. було запроваджено  
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голосування за кордоном та створено виборчі дільниці при дипломатичних 

представництвах країни. Голоси закордонних виборців зараховувалися у 

виборчих округах столиці.  

У 2008 р. до порядку голосування за кордоном внесено суттєві зміни. За 

новим виборчим законом громадяни за кордоном беруть участь у 

президентських та парламентських виборах, референдумах та виборах 

європейського парламенту. Право голосу мають всі, хто досяг 18-річного віку 

і не обмежений в правах.  

Важливим нововведенням було те, що створено закордонний виборчий 

округ, за яким обираються чотири члени нижньої палати і два верхньої 

палати парламенту. В нижню палату вибори відбувалися від чотирьох 

географічних зон − Західної та Центральної Європи, Східної Європи та Азії, 

Північної та Південної Америки, Африки та Близького Сходу − незалежно 

від кількості румунських громадян у названих регіонах чи виборців, які 

проголосували. Тому основна критика такого порядку зводилася до 

недостатнього політичного представництва найчисельнішої європейської 

діаспори, а також завищеного представництва румунів з-за кордону, оскільки 

чисельність активних виборців по закордонному виборчому округу 

виявилася суттєво меншою, ніж по округах в країні. 

Для доступу до голосування достатньо паспорту або ідентифікаційної 

картки. Спеціальна процедура реєстрації виборців за кордоном не 

передбачена. Голосування особисте. В момент голосування імена 

закордонних виборців вносяться до спеціального списку, а виборці 

підписують декларацію, де зобов’язуються більше не голосувати на будь-якій 

іншій дільниці.  

Для забезпечення доступу мігрантів до голосування значно збільшено 

кількість виборчих дільниць. Вона становить 300 в 97 країнах, що вдвічі 

більше, ніж у 2000 р. Місце розташування дільниць визначається урядом, 

проте в результаті консультацій з організаціями діаспори та румунською 

церквою за кордоном.  
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Попри це під час президентських виборів 2014 р. тисячі громадян, які 

мешкають за кордоном, не змогли проголосувати через недостатню 

пропускну потужність дільниць. Чинний президент Румунії, за якого було 

подано понад 80 % голосів виборців за кордоном, ініціював перегляд 

виборчого законодавства у частині введення поштового голосування. 

 
 


